

*Наталья Сергеевна Тутынина,
педагог дополнительного
образования МАУ ДО «ЦДОД
«Радуга» г. Перми*

ЛЕГЕНДЫ ПАРМЫ

Сценарий развлекательно-познавательного мероприятия для детей от 7 до 18 лет и их родителей

Цель: создание условий для приобщения к национальным культурным ценностям и ознакомления с традициями и обрядами финно-угорских народов.

Задачи:

- 1) Познакомить учащихся с группой финно-угорских народов, их обрядами и традициями;
- 2) Формировать представления учащихся о духовном наследии коми-пермяков как элементе культуры родного края через игровую деятельность;
- 3) Развить интерес к изучению культуры других народов и уважение к ним.

Формы диагностики.

Диагностика мероприятия проводится через вопросы ведущей и оценку зрителей через голосование жетонами.

Мотивация для будущей встречи формируется с помощью вопросов в конце мероприятия.

Ход мероприятия

ВЫХОД ВЕДУЩЕЙ. (Ведущая одета в народный костюм). Поет частушку на коми-пермяцком языке:

Кытчö тійö мунатö?	Куда вы уходите?
Мыля менö колятö?	Почему меня оставляете?
Кыз ме понда олны тö,	Как я буду жить,
Ой-вуннэсö чулötны тö?!	Ночь-день проводить?

Здравствуйте, люди добрые! А кто узнал язык, на котором я спела частушку? Да, это коми-пермяцкий! Сегодня представляем вам программу этнографическую – «Легенды Пармы» называется.

Коми-пермяки – коренное население Прикамья. По языковой классификации их относят к финно-угорским народам Приуралья. К финно-уграм относятся также венгры, финны, эстонцы, карелы, удмурты, мордва, ханты, манси, марийцы и т.д.

До 1920-х годов называли себя просто пермяками, а также пермячами, пермянами. Сейчас используется этноним «коми-пермяки». От предков коми-пермяков остались на нашей земле и знаменитый пермский звериный стиль, и деревянные «боги».

Понятно, что легенд и обрядов на самом деле великое множество! Мы лишь с несколькими вас познакомим.

А начнем с гостеприимства. Гостеприимство было у коми-пермяков одной из основных морально-нравственных норм. За нарушение этой общепринятой нормы могло последовать лишь общественное осуждение. Какое же гостеприимство без угощения?

Поговорим о пармской кухне.

Очень тёплое и ласковое слово для коми-пермяка — **нянь** — **хлеб**. Это не только основной продукт питания, но и символ богатства и счастья. А ещё это одно из основных ритуальных блюд. Свадьба и похороны, крестины и новоселье, христианские праздники и языческие обряды всегда сопровождалось приготовлением рыбного пирога — **черинянь**, пельменей — **пельнянь**, каравая — **чѳвпан**. Хлебом встречают долгожданного гостя, хлеб дают с собой в дорогу как лучший гостинец.

Особое внимание у коми-пермяков уделяется процедуре угощения гостей. Перед тем как рассадить гостей за стол, хозяйка подаёт **ырѳш** (овсяный квас) или **сур** (напиток из ржаного солода). Правилom приличия считается отказ от принятия напитка с непременноm сопровождением словами: «Да ог ме ю!» («Да не буду я пить!»).

Активизация зала. Ведущая предлагает повторить залу на коми-пермяцком языке данную фразу.

ВЕДУЩАЯ. Такая процедура повторяется несколько раз, и только после более настойчивого предложения следует взять в руки кружку и, подув на поверхность напитка, попробовать питьё. После того как гости напьются домашних напитков, хозяйка приглашает всех к столу.

Какие блюда вам известны? И пробовали ли вы их?

(Предполагаемые ответы – шанежки «перепечи», да пельмени с пистиками).

ВЕДУЩАЯ. Перепечи называются так потому, что готовятся не в самой печи, а перед ней, чтоб не сгорели, а получились вкусные, да румяные. Такие шанежки готовят и до сих пор удмуртами, марийцами, коми-пермяками, карелами. Но название перепечи распространено в основном среди удмуртов.

Пельмени мы с вами едим и до сих пор. А какие начинки вы любите?

А на коми-пермяцком слово «пельмень» звучит, как **пельнянь** («пель» - ухо, «нянь» - хлеб), в переводе – хлебное ухо. А почему, как вы думаете, именно «ухо»? Правильно, потому что пельмень напоминает ухо. Начинки для пельменей самые разные – из мяса, грибов, редьки, рыбы и, что для многих гостей из других волостей удивительно – из капусты!

Как правило, на кухне собиралась вся семья и лепила пельмени с шутками, прибаутками, с песнями старинными. Сделают пельменей целую уймищу и на мороз. И можно месяцами есть – ничего им не делается.

А потом все лакомятся и ждут, кому же попадетсЯ «счастливым пельменем». В один слепленный пельмень закладывают «сюрприз» - необычную начинку: перец, монетку, могут просто пересолить. Кому попадетсЯ – тому счастье. Пельмень просто из теста – к счастью, с зеленью – к хорошему урожаю, сладкий – к любви, с монеткой – к богатству (главное, зуб не сломать).

А вот один из зала сейчас точно с подарком уйдет! Тот из вас, кто сейчас последним назовет фразу крылатую, да выражение известное, связанные с ухом – приз и получит!

Итак, **аукцион фразеологизмов про «Ухо».**

Примерные ответы: держать ухо востро, наострить уши, пермяк – соленые уши, за ушко да на солнышко, не видать, как своих ушей, погрузиться во что-то по уши, покраснел до ушей, развесить уши, слушать в пол уха или слушать краем уха, уши вянут, уши режет и т.д. (Победитель получает приз – открытку, календарь с фотографией скульптуры «Пермяк – соленые уши»).

ВЕДУЩАЯ. Территория, на которой мы живем, в древние времена именовалась в разных источниках как «Пермь Великая». Сейчас свою землю коми-пермяки называют «Пармой».

Активизация зала. Вопросы. За верный ответ даются призы.

В каком году территория расселения коми-пермяков Пермь Великая вошла в состав Русского государства? (В 1472 году).

Мало кто знает, но Коми-Пермяцкий округ (Перем Коми кытш) стал первым национальным округом РСФСР. Все последующие брали с него пример. Появился округ 26 февраля 1925 года. Пермская область образована 3 октября 1938 года. В результате объединения Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа образован Пермский край. Когда это случилось? (1 декабря 2005 года).

Информация о городе Кудымкаре.

ВЕДУЩАЯ. В состав округа входят 6 муниципальных районов и один город Кудымкар.

Территориально округ превосходит такие государства, как Бельгия, Албания, Люксембург и занимает пятую часть всей территории Пермского края. Город Кудымкар – столица Коми-Пермяцкого округа. Считается, что название города происходит от имени легендарного героя Кудым-Оша. Послушайте легенду о нем.

«...В древние времена, в прежние века жил-был крепкий, сильный народ, темноволосый, с кипучей кровью, а звали его чудь. Жила чудь в глуши лесной, но одолели их там злые враги, не стало от них покоя. И сказал тогда вождь племен, чудской пам Кудым-Ош: «Прекрасны наши места, да стоят далеко от реки Ойпеля, потому и не может он нас защитить. А сделаем-ка мы себе новые землянки на красной каменной горе (Изьюр)».

Так на Красной горке, по преданиям – священном месте – появилось городище Кудымкар. Много добрых дел сделал Кудым-Ош («ош» в переводе с коми – медведь) для своего народа, не зря коми-пермяки считают его своим защитником. При нем бурно развивалась торговля, стали выращивать хлеб, благодаря ему у коми-пермяков появилось железо, налаживались связи с другими народами. Прожил он сто лет да еще полстолька, и только потом к нему смерть пришла. И сказал он тогда людям: “Когда я умру, положите меня в гроб, сделанный из кедра, окуйте его железным обручем, крепко закройте, чтобы ни одной капли воды туда не попало. А я посплю, сколько мне

понадобится, и снова проснусь... Еще лучше вам устрою жизнь. Но и вы не живите впустую, ищите дорогу к своему счастью...”».

Долго ждали люди, когда Кудым-Ош проснется и сделает их жизнь счастливее. И вот он вернулся ... в виде скульптуры.

Скульптор Валентина Ракишева слышала с детства предания про Кудым-Оша. Она пыталась рисовать его чуть ли не с трехлетнего возраста. И, конечно, при создании этого памятника, под руководством В. Ракишевой, трудилась целая группа, но автором и вдохновителем этого проекта была именно она. Случайно или нет, а творческая бригада трудилась над скульптурной композицией ровно девять месяцев... Как будто и впрямь, заново возродился герой из легенды.

Информация о слове «ВА».

ВЕДУЩАЯ. Легенды связаны не только с героями и знаменательными местами, но и водными просторами. Кама – это крупнейшая река края (1805 км). А кто может сказать сколько рек в нашем крае? (29 000 рек).

Вот некоторые из них: Сылва, Колва, Косьва, Яйва, Иньва, Обва, Вишера, Коса, Весляна, Усьва, Лысьва, Пожва, Юсьва, Койва, Лытва и многие другие. Посмотрите на карту Пермского края – там много названий, оканчивающихся на «ва». Часто повторяющееся «ва» - означает «вода». А так же вам будет интересно узнать, как можно перевести первые части в названиях рек: кол-рыбная, усь- узкая, лыс- хвойная, инь- женская, кой- мелкая, юсь- лебединая.

ВЕДУЩАЯ. Вы можете сказать, откуда произошло слово «Москва»? А любой школьник в Коми-Пермяцком округе знает. По одной из многочисленных гипотез (скептики, специально для вас акцентируем – многочисленных гипотез!), дали имя Москве финно-угры, в переводе с коми Москва – «коровья вода» (**мӧс** – корова, **ва** – вода). Непозэтично и неблагозвучно, считаете? А Оксфорд на свое название не жалуется, в переводе он звучит как «бычий брод».

Нужно дань ВОДЕ отдать.

Активизация зала. Игра «Вода».

*«БУЛЬК» - повернуться в эту сторону и назвать свое имя соседу с рукопожатием. Повторять направо, налево, назад, вперед.

*«ШЛЕП» - хлопаем по коленям соседа.

*«ВОЛНА» - изображаем волну сначала правой, затем левой рукой.

*«КАЧКА» - кладем руки на плечи друг другу и качаемся вправо-влево.

*«КАМУШКИ ПО ВОДЕ» - руки складываем в замок и хлопаем основанием кисти.

Святые источники.

ВЕДУЩАЯ. На территории Коми-Пермяцкого округа святых источников – несколько десятков. По мнению местных жителей вода из них очищает и является сакральной, живой. Многие верят, что «вежа ва» (святая вода) излечивает от болезней (Ведущая проходит с чашей «святой воды»). Можете прикоснуться к воде, кто желает, и приложить ее к тому месту, которое вы хотите, чтобы было еще здоровее и краше.

Чудес немало на земле пармской. А чудью коми-пермяки называют своих предков.

Информация про чудь.

ВЕДУЩАЯ. В древней Руси так называли финно-угорские племена, к которым относятся и коми-пермяки, потому что у них «чудной язык». Сохранились предания о чудских князьях и богатырях, о Юксе, Пуксе, Чадзе и Баче и других. Их имена сохранились в названии населенных пунктов – Юкseeво, Чазево, Бачманово и Пуксиб.

В округе бытуют предания, как языческая чудь не захотела принять христианство и заживо похоронила себя. По другой версии, чудь ушла под землю, опасаясь потерять свободу, и теперь живет там.

Но бывают другие чуды – мифологические существа: «Они, как эльфы и гномы. Внешне чуды – карлики, ниже травы. Правда, когда они жили, небо было низко и можно было до него рукой дотянуться...».

Вопросы в зал с раздачей жетонов «символов-оберегов» (см.: Приложение) тому, кто правильно ответил:

А) Как называется дом, где живет скотина? (Хлев).

Б) Как должна висеть подкова при входе в дом? Покажите рукой. (Железо было дорогим материалом. Поэтому найти этот предмет считалось признаком удачи и считалось, что нашедший привлечет в свою жизнь богатство. Кроме того, найденный металлический предмет при необходимости можно было выгодно продать. Положение изделия концами вверх означает, что в этом доме будет накапливаться положительная энергетика, здоровье и крепкая взаимная любовь. Расположенный именно так, этот магический аксессуар напоминает полную чашу, здоровье и теплые отношения между членами семьи. Крепить «рожками» верх оберег рекомендуется внутри помещения. Все негативные мысли и замыслы будут попадать в купол, который формирует подкова и стекать по направленным вниз ножкам, не попав внутрь дома. Поэтому если у вас есть злые и завистливые соседи, жилище располагается в месте с негативной энергетикой или вы хотите защититься от воров – вешайте оберег снаружи дужками вниз).

В) Маленький пузанчик по городу ходил, всех ребят перебил. И царю не спустил. (Баный веник).

Г) Как выбраться из леса, если вы заблудились? (Предполагаемые ответы – по расположению муравейника, мху на дереве, существуют приметы – если заплутали, то можно снять одежду и, вывернув наизнанку, снова надеть и тогда сразу найдешь дорогу домой и др.).

(На сцену приглашаются те, кто получил жетоны! Они наши герои!)

ВЕДУЩАЯ. Коми-пермяки с чудами живут мирно и нередко друг дружке помогают. Иногда, правда, чуд, со скуки любит пошалить, но все же приносит больше пользы, чем вреда.

Разновидностей чудов очень много: **карта чуд** (чуд из хлева), **керку чуд** (из дома), **баня чуд** (из бани), **вөр чуд** (из леса) и так далее. Поэтому даже внешне они отличаются друг от друга. (Раздается реквизит – шапки фетровые

разные по форме и элемент в руки каждому: карта чуду – колокольчик, керку чуду – веник, вөр чуду – веточка из вереска, баня чуду – березовый веник).

Вы – теперь наши обереги. У вас должны быть свои оберегающие и очищающие движения – **ПОКАЖИТЕ КАКИЕ!** - «ЧуднОй танец» (Под музыку каждый исполняет свой «оберегающий танец»).

Каждый получает приз. Это могут быть предметы с символом города. Чуди остаются рядом с ведущей, как символ мероприятия.

Информация про Золотую бабу.

ВЕДУЩАЯ: Здешние края, вообще, благодатное место для кладоискателей всех мастей. Черные археологи ищут «чудские клады» тех далеких времен – например, украшения пермского звериного стиля. Одним из ярких образов, конечно же, является медведь – как символ власти, защиты и **ЗОЛОТАЯ БАБА** – символ мудрости и терпения.

ВОПРОС: А раз баба золотая, то как она может выглядеть? Предложить «чудам» выбрать из зала по претендентке, выбираем из них самую «золотую».

АУКЦИОН Что может быть золотым. («Золотые бабы» по очереди и быстро называют то, что может быть золотым. Выбывающим – подарки с символикой. Оставшейся «Золотой бабе» дается повязка на голову, она остается с «чудами»).

ВОПРОС: А кладоискатели, они какие из себя? Предполагаемые ответы – сильные, умные, высокие, кудрявые, веселые. Предложить выбрать «Золотой бабе» из зала 4-5 человек – они **КЛАДОИСКАТЕЛИ**.

ВЕДУЩАЯ. Посмотрим, кому из вас повезет сегодня больше.

Активизация. Конкурс «Схвати золотой клад». Кладоискатели по кругу под музыку ходят, танцуют, бегают и хватают золотой клад (может быть, кегля) в тот момент, когда музыка прекращается.

Но в финале, когда останутся двое, ведущая говорит: Здешние края, вообще, благодатное место для кладоискателей всех мастей. Но местные, даже если находят какие-то артефакты, не трогают их: если их взять, можно гнев предков на себя вызвать! Поэтому повезло тому, кто ничего не взял сейчас в финале – Вы счастливчик! Вот вам приз, ступайте с богом! А с вами (кто кеглю последнюю отхватил) нужно срочно провести обряд очищения – «чуднОй танец» вокруг кладоискателя! Чуди танцуют вокруг кладоискателя.

ВЕДУЩАЯ. Спасибо, что почудили сегодня, подурили вместе с нами! Да и призадуматься заставили о самом главном и житейском. А какие обряды, да традиции вам запомнились? Можете ли назвать группу финно-угорских народов? О чем бы вы хотели узнать поподробнее? А, чтобы мне понять, было ли вам интересно, пожалуйста, проголосуйте «жетоном-оберегом». (Кто заинтересовался данной темой кладет жетон в коробку с названием «Легенды Пармы»).

ВЕДУЩАЯ. Пусть Мир будет в ваших семьях, доброта – в сердце, здоровье – в теле и спокойствие – в душе!

А в следующий раз, кому будет интересно, узнаете, какие еще верования есть у коми-пермяков, что леший – это не просто лесной дух, а великан

огромного роста, выше ёлок, оставляют ему так называемую кабалу. Это прошение на бересте, написанное задом наперёд. А также, что 9 августа – Всемирный день коренных народов мира; что у коми-пермяков есть куриный праздник и праздник Быкобой...

А на сегодня, легенды пока все...

Литература

1. Марина Сизова. 17 Причин влюбиться в Коми-Пермяцкий округ [Электронный ресурс] // Комсомольская правда. 2015. 4 марта. Режим доступа: <https://www.perm.kp.ru/daily/26349/3231267/>

2. Библиотека авторефератов и диссертаций по педагогике. Режим доступа: <http://nauka-pedagogika.com/pedagogika-13-00-05/dissertaciya-etnokulturnoe-vozpitanie-detey-i-podrostkov-na-regionalnyh-narodno-pevcheskih-traditsiyah-v-usloviyah-dosuga#ixzz4sNCz7hQd>

3. Традиционная кухня коми-пермяков [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://комиокруг.рф/bt/traditsionnaya-kuhnya-komi-permyakov.html>

4. Мифология коми [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.komisc.ru/illi/folk/myth/31.htm>

ПРИЛОЖЕНИЕ

Жетоны с рисунком любого символа-оберега

